

敢于不同

职业女性增多——全球经济的福音

克里斯蒂娜·拉加德



克里斯蒂娜·拉加德
(Christine Lagarde) 是
IMF的总裁。

自我儿时以来，世界发生了翻天覆地的变化，有些甚至是意想不到的。许多变化能够起到积极的作用，比如推动技术的进步、医疗条件的改善；也有一些毫无作用。我最担心的是社会不平等现象以及环境问题。妇女就业形势的变化也是我非常关心的。虽然，这一领域已经取得了巨大的进步，但还远远不够。更令人忧虑的是，前进的脚步似乎磕磕绊绊。

当然，全世界妇女所处的状况存在着巨大的差异。有太多的女性仍在竭力地争取最基本的人权，包括安全、健康、教育。这些女性始终在我的脑海中浮现，我们应该尽一切努力来帮助她们。

对她们来说，争取劳动和经商过程中的性别均衡远非最紧迫的问题。但我认为，无论是争取基本的人权，还是争取职场中的平等地位，其性质都是一样的。我们都在努力扫除障碍，创造机会，让女性发挥最大的潜能。做到这一点，有助于我们实现更快的经济发展。

艰难的斗争

尽管我们有充分的理由证明，性别包容具有经济、商业和社会意义，但我们缩小性别差距的进程还不够快。女性仍然要面对“玻璃天花板”、“玻璃围墙”，甚至是“玻璃悬崖”。

在对 IMF 成员国进行访问期间，我一次又一次地从和我相识的女性那里听到这些话题：在世界各地，男性和女性在获得机会方面仍然存在着巨大差距。简而言之，相对于男性，女性就业几率更低，薪酬更少，而且几乎没有可能晋升最高层的管理职位。

女性人数可能占适龄劳动人口的一半，但却不到实际劳动人口的 1/3。更让人担忧的是，最近有大量评论指出，

推进性别平等的工作似乎处于停滞状态。最近十年，甚至更长时间以来，女性劳动参与率一直固定在 50% 左右，而男性的这一比例持续接近 80%。

全球平均水平掩盖了地区间巨大的差异，中东和北非的状况最为严峻。比如说，在该地区，达到劳动年龄的妇女中约有 80% 未能进入劳动力市场。

女性即便跻身劳动力市场，也时常被当作二等公民看待。即使从事同样的有偿工作，女性工作者的收入依然要低于男性同事，经济合作与发展组织的发达国家与新兴市场成员国男性和女性的工资差距约为 16%。

我们还知道，女性在管理层岗位所占的比例更少。比方说，在欧盟，公司董事会席位中的女性占比不到 14%；在《财富》世界 500 强企业中，女性首席执行官的占比不足 10%。

全球危机使这种局面更加复杂。这场危机无疑对男性和女性均造成了不利影响，但是有指标显示，危机对职业女性的影响更大。如果保持危机前的就业形势，2011 年的劳动力市场将会多增加近 2900 万人。其中，参与就业的女性人数的减少额占这一差额的 2/3。

未尽的工作

这使得许多工作都没人来做。因此，我们必须竭尽全力使形势朝着正确的方向发展，并且尽可能再快一点。

作为一项原则，追求性别平等是正确无误的，也应该是完全合乎情理的。同时，也有大量研究表明，性别平等对于工作以及经济运行的成效至关重要。

不管研究集中在哪些方面——包括女性在经济中的参与，尝试从事商业及进入管理和领导层——其研究结果是完



全相同的。如果不能让半数人口充分就业，我们便是失败的。

关于经济的五点展望

那么，我们如何才能将双输变为双赢？我认为以下五种因素最具说服力。

1. 女性能够促进经济增长。在许多国家，如果从事有偿工作的女性增多，经济增长的速度就会加快。例如，如果日本将女性参加工作的比例提高到北欧的水平，该国人均GDP将始终保持8%的增速。如果女性就业率的增加幅度与男性保持一致，将有助于提升GDP水平：到2020年，法国和德国的GDP将增长4%，埃及GDP的提升将高达34%。

2. 女性能在商业和金融领域更好地维系风险与回报的平衡。我曾经开玩笑说，男性在财务上的冒险行为常常不计后果，这种“男性”文化正是全球危机的根源。有些研究也证实了我的这种说法。男性的交易行为更为频繁，据说比女性高出45%；而且，冒险行为会直接影响交易大厅里的盈亏。不同性别搭配起来，可能会有所帮助。女性在董事会中所占比例较高的公司，其销售额、股本回报率以及盈利水平都会更高一些。

3. 女性是下一个“新兴市场”。在全球范围内，女性消费支出约占可支配消费支出的2/3。在美国，这一数字超过了80%。把握这个新兴市场，真的具有商业价值和决策意义。

4. 女性对子孙后代的投入更多，从而形成了强大的连锁反应。女性更有可能把钱投在健康和教育上，从而不断积累人力资本和资金，进而促进未来的经济增长。

5. 女性是创新的推动者。女性天生就能带来不一样的声音。作为管理者，女性往往更能接受各方的意见，更有可能支持和培养新人，更倾向于鼓励协作。我们需要更多的、这样的处事方法。我们不能一味照搬过去的商业或政策模式。采取各种形式开展多样化，能够创造一个思想与创新的摇篮。

鉴于上述原因，女性真的应当展现出自己与众不同的想法、言谈和举止，我称之为“敢于不同”。

IMF对待妇女问题的态度

提高妇女在经济中的地位可能并不是IMF的核心业务，但其意义重大。

经济增长、创造就业、扩大包容性所面临的复杂难题是紧密关联的。IMF不断与其成员国进行对话，商讨如何实现社会稳定和经济增长。重要的是，经济增长要具有包容性，并能够增加就业。

经济增长与社会稳定，是女性获得所需机会的必

要条件。但它是一条双向道。女性参与劳动力市场，能够促进经济增长、实现社会稳定。

帮助女性实现就业或创业的政策措施有很多：质量更高、收费更合理的托儿服务，更加灵活的工作安排，融资渠道的改善，以及女性拥有平等财产所有权的立法。其中，有很多领域并不是IMF工作人员的专长，他们也不应是这些领域的专家。然而，这些政策对宏观经济的影响使得IMF必须重视这些工作，同时，要善于发现相关问题，充分借鉴各方专家经验。

但在另外一些领域，IMF的确有很多专家经验，并且能够提供帮助。我们可以通过考查税收和政府开支对实现性别平等及女性获得机会的影响，制定具有

我们绝不能让一半的人力资源、一半的才华、一半的思想闲置不用。

性别调节机制的财政政策。譬如，对提供所谓的家庭第二收入来源的家庭成员提高税率，就会抑制女性的就业动力。反思此类问题可能会创造巨大的机会，这主要是因为女性劳动力供给对这种激励的敏感程度远大于男性。

我们还需帮助成员国作好未来规划。比如，我们很清楚，许多国家即将感受到人口老龄化和劳动人口减少对财政和经济增长的影响。解决方案之一就是，动员那些尚未启用的女性劳动力。

例如，日本拥有一支由受过良好教育的聪明女性组成的现成的劳动力大军。为何将其闲置呢？取消抑制女性就业的措施和增加女性就业机会至关重要。日本首相安倍已经传递出某种信号，要将这些问题作为日本增长战略的重要组成部分。

勇于创造一个更加和谐的世界

当今世界面临着复杂的经济和财政挑战。我们面临的形势将越来越严峻，比如：人口结构巨变的问题，全球的可持续发展问题，以及影响社会稳定的不同等位问题。

女性的工作现状和社会地位还不足以应对这些挑战。我不主张增加女性就业是唯一的解决方案，也没有认为性别均衡是实现社会稳定和经济持续增长的唯一措施。但是，我们绝不能让一半的人力资源、一半的才华、一半的思想闲置不用。

我们的未来取决于一个完全不同的世界观，只有将男性和女性作为一个整体，才能获得这种世界观。女性的价值、主张和贡献能够创造一个截然不同的世界。简而言之，我们必须做到“敢于不同”。 ■